
  I .  MUNICIPALIDAD DE QUILLOTA 
      SECRETARÍA MUNICIPAL    

 

                                 
 

ACTA Nº 01-B/2016  
 

CEREMONIA DE JURAMENTO E INSTALACION DE ALCALDE Y 

CONCEJALES DE QUILLOTA, Y PRIMERA SESION DE CONCEJO  

MUNICIPAL DE QUILLOTA PERIODO 2016- 2020. 

 

 
A.-    En la Comuna de Qui l lota a 06 de Dic iembre de 2016, siendo las    
19:15 horas, en el  Aula Magna del  Inst i tuto Rafael  Ar izt ía,  en presencia del 
Gobernador Provincia l  de Qui l lota,  Comandante de la Guarnición Mi l i tar  de Qui l lota,  
Jefe de Pol ic ía de Invest igaciones de Qui l lota,  Sub Comisar io de la Cuarta 
Comisar ia de Carabineros, Representante de Gendarmería, Tesorero Provincia l ,  
Cura Párroco San Martín de Tours, Presidente de la Pastoral  Evangél ica, 
Presidente de la Asamblea de la de Jesucr isto de los Santos de los Úl t imos días, Ex 
Concejales, Reina y Vi rre ina de Qui l lota,  Di rectores de Colegios, Representante de 
Voluntar iados, Di r igentes Vecinales y de Organizaciones Comuni tar ias, Di rectores 
Munic ipales, Funcionar ios Munic ipales, c iudadanas y c iudadanos; y en cumpl imiento 
de lo dispuesto en el  Art .  83 de la Ley 18.695 Orgánica Const i tucional  de 
Munic ipal idades y sus poster iores modi f icaciones, se da in icio a la Ceremonia de 
Juramento del  Alcalde y Concejales de Qui l lota para el  período 2016 – 2020,  
entonando el  Himno Nacional .  ciudadanas y c iudadanos; y en cumpl imiento de lo 
d ispuesto en el  Art .  83 de la Ley 18.695 Orgánica Const i tucional  de Munic ipal idades 
y sus poster iores modi f icaciones, se da in icio a la Ceremonia de Instalación del  
Alcalde y Concejales de Qui l lota entonando el  Himno Nacional.  
 
B.-      Se r inde públ ico homenaje por su compromiso y colaboración con el  
desarrol lo de Qui l lota,  a l  Coronel  Ale jandro Vi l lagra Ramírez, que mañana deja su 
cargo de Comandante de la Guarnic ión Mi l i tar  de Qui l lota y Comandante del 
Regimiento Escol ta Presidencial  Granaderos N°1. 
 
C.-    E l  Secretar io Munic ipal  Arqui tecto Dionisio Manzo Barboza, da lectura 
al  Escrut in io Ofic ial  y a las Sentencias de Proclamación del  Alcalde Dr.  Luis Alberto 
Mel la Gajardo y Concejales de Qui l lota para el  período 2016 – 2020: Sr.  Mauric io 
Javier Ávi la Pino, Sr.  Roberto Pablo Vergara Saavedra, Sr.  Marco Antonio Vergara 
Truj i l lo ,  Sr.  Ramón Balbontín Leiva, Sr.  Carlos Alberto Pacheco Díaz, Sr.  José 
Antonio Rebolar Rivas, Sr.  Ale jandro Eduardo Vi l larroel  Cast i l lo  y Sr.  Si lvio Ernesto  
Ibaceta Astudi l lo,  documentos que a cont inuación se insertan: 
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C. -  Sr. Secretar io Munic ipal  procede a celebrar Ri tual  Cívico de Instalación de las 
nuevas Autor idades Comunales bajo la s iguiente fórmula: 

 

 
 

DR. LUIS ALBERTO MELLA GAJARDO,  JURÁIS O PROMETÉIS OBSERVAR LA 
CONSTITUCIÓN, LAS LEYES DE LA REPÚBLICA,   

Y CUMPLIR CON FIDELIDAD LAS FUNCIONES PROPIAS DE VU ESTRO CARGO,  
COMO ALCALDE DE QUILLOTA PARA EL PERÍODO 2016 – 202 0.  

 
DR. LUIS ALBERTO MELLA GAJARDO: SÍ  JURO.  

 
 

 
 

SR.  MAURICIO JAVIER ÁVILA PINO ,  JURÁIS O PROMETÉIS OBSERVAR LA 
CONSTITUCIÓN, LAS LEYES DE LA REPÚBLICA,  Y CUMPLIR CON FIDELIDAD 

LAS FUNCIONES PROPIAS DE VUESTRO CARGO,   
COMO CONCEJAL DE QUILLOTA PARA EL PERÍODO 2016 – 20 20.  

 
Sr .  MAURICIO JAVIER ÁVILA PINO :  Ju ro por D ios ,  por  Ch i le ,  y  por  Qui l lo ta .  
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SR.  ROBERTO PABLO VERGARA SAAVEDRA ,  JURÁIS O PROMETÉIS OBSERVAR 
LA CONSTITUCIÓN,  LAS LEYES DE LA REPÚBLICA,  Y CUMPL IR CON 

FIDELIDAD LAS FUNCIONES PROPIAS DE VUESTRO CARGO,  
COMO CONCEJAL DE QUILLOTA PARA EL PERÍODO 2016 – 20 20.  

 
Sr .  ROBERTO PABLO VERGARA SAAVEDRA :  SÍ  JURO.  

 
 

 

 
 

SR.  MARCO ANTONIO VERGARA TRUJILLO ,  JURÁIS O PROMETÉIS OBSERVAR 
LA CONSTITUCIÓN,  LAS LEYES DE LA REPÚBLICA,  Y CUMPL IR CON 

FIDELIDAD LAS FUNCIONES PROPIAS DE VUESTRO CARGO,  
COMO CONCEJAL DE QUILLOTA PARA EL PERÍODO 2016 – 20 20.  

 
Sr .  MARCO ANTONIO VERGARA TRUJILLO :  SÍ  JURO.  
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SR.  RAMÓN BALBONTÍN LEIVA ,  JURÁIS O PROMETÉIS OBSERVAR LA 
CONSTITUCIÓN, LAS LEYES DE LA REPÚBLICA,  Y CUMPLIR CON FIDELIDAD 

LAS FUNCIONES PROPIAS DE VUESTRO CARGO,   
COMO CONCEJAL DE QUILLOTA PARA EL PERÍODO 2016 – 20 20.  

 
Sr .  RAMÓN BALBONTÍN LEIVA :  S Í  JURO.  

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

SR.  CARLOS ALBERTO PACHECO DÍAZ ,  JURÁIS O PROMETÉIS OBSERVAR LA 
CONSTITUCIÓN, LAS LEYES DE LA REPÚBLICA,  Y CUMPLIR CON FIDELIDAD 

LAS FUNCIONES PROPIAS DE VUESTRO CARGO,   
COMO CONCEJAL DE QUILLOTA PARA EL PERÍODO 2016 – 20 20.  

 
Sr .  CARLOS ALBERTO PACHECO DÍAZ :  SÍ  PROMETO. 
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SR.  JOSÉ ANTONIO REBOLAR RIVAS ,  JURÁIS O PROMETÉIS OBSERVAR LA 

CONSTITUCIÓN, LAS LEYES DE LA REPÚBLICA,  Y CUMPLIR CON FIDELIDAD 
LAS FUNCIONES PROPIAS DE VUESTRO CARGO,   

COMO CONCEJAL DE QUILLOTA PARA EL PERÍODO 2016 – 20 20.  
 
Sr .  JOSÉ ANTONIO REBOLAR RIVAS :  SÍ  JURO Y PROMETO COOPERAR CON EL 

DESARROLLO DE QUILLOTA Y LA FELICIDAD DE LOS QUILLO TANOS.  
 

 

 
 

SR.  ALEJANDRO EDUARDO VILLARROEL CASTILLO ,  JURÁIS O PROMETÉIS 
OBSERVAR LA CONSTITUCIÓN, LAS LEYES DE LA REPÚBLICA , Y CUMPLIR 

CON FIDELIDAD LAS FUNCIONES PROPIAS DE VUESTRO CARG O,  
COMO CONCEJAL DE QUILLOTA PARA EL PERÍODO 2016 – 20 20.  

 
Sr .  ALEJANDRO EDUARDO VILLARROEL CASTILLO :  SÍ  JURO POR DIOS Y  POR 

MI PATRIA.  
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SR.  SILVIO ERNESTO IBACETA ASTUDILLO ,  JURÁIS O PROMETÉIS OBSERVAR 
LA CONSTITUCIÓN,  LAS LEYES DE LA REPÚBLICA,  Y CUMPL IR CON 

FIDELIDAD LAS FUNCIONES PROPIAS DE VUESTRO CARGO,  
COMO CONCEJAL DE QUILLOTA PARA EL PERÍODO 2016 – 20 20.  

 
SR.  SILVIO ERNESTO IBACETA ASTUDILLO :  JURO POR DIOS Y POR QUILLOT A.  

 
 

 
d .-     Se r inde públ ico homenaje a la Sra. María Baeza Hermosi l la y a l  Dr.  

Fernando Puentes Wasaf f ,  quienes hasta ayer desempeñaron sus cargos como 
Concejales de Qui l lota.  

 
e.-     En presencia del  Secretar io Munic ipal  Sr.  Dionisio Manzo  Barboza 

como Ministro de Fe, y de los Concejales recién invest idos: Sr.  Mauric io Javier 
Ávi la Pino, Sr.  Roberto Pablo Vergara Saavedra, Sr.  Marco Antonio Vergara 
Truj i l lo ,  Sr.  Ramón Balbontín Leiva, Sr.  Carlos Alberto Pacheco Díaz, Sr.  José 
Antonio Rebolar Rivas, Sr.  Alejandro Eduardo Vi l larroel  Cast i l lo  y Sr.  Si lvio 
Ernesto Ibaceta Astudi l lo,  e l  Sr.  Alcalde de Qui l lota Dr.  Luis Alberto Mel la 
Gajardo que en este momento asume su cargo para el  período 2016 – 2020, 
abre la Pr imera Sesión Extraordinar ia de Instalación del  Concejo Municipal  de 
Qui l lota para el  nuevo Período de Gest ión, en nombre de Dios, s iendo las 19:15    
hrs.  

 
 

 
 

TABLA  
 
 
1.-  FIJACIÓN CALENDARIO DE SESIONES ORDINARIAS PERÍ ODO 2016 – 2020. 
 
2.-  ENTREGA DE CUENTA DE GESTIÓN 2012 – 2016. 
 

3.-  AUTORIZACIÓN PARA TRAMITAR ACUERDOS SIN ESPERAR  APROBACIÓN 
DE ACTA. 

 

4.-  LINEAMIENTOS DE GESTIÓN 2016 – 2020. 
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1.-  FIJACIÓN CALENDARIO DE SESIONES ORDINARIAS PERÍ ODO 2016 – 2020. 
 
    Sr.  Alcalde Dr.  Luis Mel la Gajardo propone a Sres. Concejales que las Sesiones 
Ordinar ias de Concejo Munic ipal  durante el  período 2016 – 2020, se real icen los  
tres pr imeros lunes hábi les de cada mes a las 17:00 horas.  
 
Sres. Concejales aprueban la moción. 
 
ACUERDO Nº 002-B/16   Por unanimidad se establece que las Sesiones 
Ordinar ias de Concejo Munic ipal  de Qui l lo ta durante  el  período 2016 – 2020, se 
real izarán los t res pr imeros lunes hábi les de cada mes a las 17:00 horas. 
 

 

2.-  ENTREGA DE CUENTA DE GESTIÓN 2012 -  2016  
 
Sr.  Alcalde Dr.  Luis Mel la Gajardo propone dejar constancia que se ha hecho 
entrega al  Concejo Munic ipal  de un ejemplar d igi ta l izado del  Acta de Entrega de 
Gest ión 2012 – 2016, conforme a lo establecido en al  art ículo 67 de la Ley N°18.695 
Orgánica Const i tucional  de Munic ipal idades. 
 
ACUERDO Nº 001-B/16   Por unanimidad se aprueba dejar constancia que se  ha 
hecho entrega al  Concejo Munic ipal  de un ejemplar d ig i ta l izado del Acta de 
Entrega de Gest ión 2012 -  2016: 
 

Sres. Concejales aprueban la moción. 
 
3.-  AUTORIZACIÓN PARA TRAMITAR ACUERDOS SIN ESPERAR  APROBACIÓN 

DE ACTA  
 
Sr. Alcalde Dr.  Luis Mel la Gajardo propone a Sres. Concejales que se autor ice al  
Secretar io Municipal  para trami tar los Acuerdos de Concejo Munic ipal  durante el  
período 2016 – 2020, s in esperar la aprobación de Acta. 
 
Sres. Concejales aprueban la moción. 
 
ACUERDO Nº 003-B/16   Por unanimidad se aprueba autor izar a l  Secretar io  
Munic ipal  a t ramitar  los Acuerdos de Concejo Munic i pal  de Qui l lo ta ,  durante el  
período 2016 – 2020, s in esperar la aprobación de A ctas.  
 
4.-  LINEAMIENTOS DE GESTIÓN 2016 – 2020  
 
Sr. Alcalde saluda a autor idades, representantes de la comunidad qui l lotana,  
Di r igentes de Part idos Pol í t icos, dando la b ienvenida a esta act ividad democrát ica,  
que se real iza cada cuatro años el  6 de Dic iembre en todas las comunas de Chi le,  
con ceremonias que comenzaron a desarrol larse desde esta mañana. Señala que 
cada comuna t iene su propia histor ia,  pero todas se enmarcan en un contexto 
regional ,  nacional  y mundial .  De acuerdo a su experiencia, no hay grandes 
di ferencias entre las comunas del  mundo, en cada una hay desconf ianza hacia  
mundo pol í t ico, y esta desconf ianza que forma parte de una real idad mundial ,  se 
or ig ina fundamentalmente en dos aspectos:  
En pr imer lugar la inequidad y fa l ta de inclusión social  que existe en el  mundo 
entero, hecho que es reconocido por importantes Organismos Internacionales, y que 
ha l levado a la Fundación FORD a crear una al ianza de hasta ahora 55 Alcaldes de 
reconocida trayector ia en mater ias de inclusión, de la cual  Qui l lota forma parte,  y 
que se acaba de reuni r  en París.   Muchos Alcaldes del  Mundo se reúnen por e l lo.  
Porque no hay posib i l idad de un avance real  en el  desarrol lo,  s i  no hay igualdad de 
oportunidades. Todos los debates en Paris apuntaban a que la gobernabi l idad está 
en r iesgo s i  no se toman las medidas necesar ias para lograr inclusión socia l .   
 
Y en segundo lugar t iene que ver con “ las conductas de quienes ejercemos la 
pol í t ica”.  La honest idad es un valor exig ido  por la democracia, y en Qui l lota se ha 
trabajado s iempre en esa l ínea. En 24 años de gest ión jamás ha habido una 
acusación de fa l ta a la probidad. 
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Todo esto t iene que ver con un modelo que está agotado. Un modelo que pone al  
d inero por sobre los valores humanos y la sol idar idad. 
 
Expresa su orgul lo por lo constru ido con los Concejales en los seis periodos que ha 
di r ig ido, en los que s iempre por sobre las legít imas di ferencias, se han puesto de 
acuerdo en poner a l  ser humano y su fe l ic idad en el  centro de la gest ión. Los 
Concejales han trabajado s iempre con mucho respeto, y es en este escenario que 
Qui l lota levanta la voz y pone la Fel icidad del  Ser Humano por sobre todo, y en el lo 
conf luyen múl t ip les miradas humanistas, en lo personal  desde el  humanismo 
cr ist iano, junto a quienes lo hacen desde el  la icismo. La Fel icidad une a las 
personas, la c lave de éxi to de un proceso humanizador es la fe l ic idad. Cuando solo 
el  crecimiento económico es el  centro del desarrol lo,  fáci lmente aparece el  lucro, la 
ambic ión desmedida, y eso genera rechazo.  De qué si rve mejorar las f inanzas s i  no 
hay fe l ic idad. Hoy Qui l lota pasa de tener 6 Concejales, a tener 8 Concejales. Pocas 
c iudades han crecido tanto, eso es señal  de desarrol lo.  No se trata de poseer una 
var i ta mágica para no tener problemas, como dicen algunos con i ronía. Lo que se 
propone es una comuna fel iz,  en la cual  la mirada de la vida permi ta constru i r  una 
sociedad más humana, con mejores expectat ivas para todos.  
 
En la campaña pudo comprobar que principalmente pide mejorar la salud y la 
seguridad.  
 
Esta próximo el  inic io de la construcción del  Hospi ta l  Biprovincia l  Qui l lota Petorca,  
lo que s igni f ica que en 4 años Qui l lota tendrá un Hospi ta l  con inf raestructura 10 
veces mayor que el  actual .  Éso es inclusión socia l ,  y que además signif ica crear 
1.000 puestos de trabajo. Pero también se necesi ta mejorar la cal idad de la 
atención, un trato  humano, humanizar la atención en Salud. También se constru i rá 
próximamente una unidad de emergencia Munic ipal ,  que ya está aprobada, y gracias 
a un importante donación del  empresar io Pedro Tomás Al lende, se contará con una 
ambulancia para la Casa de Acogida, pues hoy se discr imina a los adul tos mayores,  
y no se les proporciona ambulancia por e l  hecho de ser mayores. Ningún Gobierno 
ha resuel to sat isfactor iamente la necesidad de proporcionar una salud digna. Hoy el  
Munic ipio de Qui l lota t iene un preacuerdo con el  Rector de la Universidad de 
Valparaíso, para sol ic i tar  a l  Minister io de Salud que entregue a la Municipal idad el  
edi f ic io del  actual  Hospi ta l  San Martín,  para crear un gran Centro c l ín ico Munic ipal  
or ientado a la rehabi l i tac ión del  Adul to Mayor .   
 
Respecto a la seguridad, hay quienes piensan que se resuelve con más pol ic ías y 
con más cárceles, pensamiento que nosotros no compart imos, y pensamos que 
pr imero es importante preveni r .  En el  mundo desarrol lado hay consenso en base a 
indicadores, que con mayor inclusión hay menos del incuencia. La segmentación 
Social  produce del incuencia. El  programa de oportunidades para la vida que se 
trabaja desde hace años en Qui l lota junto a Gendarmería, ha demostrado que con 
capaci tación, e l  90% de los reos que han cumpl ido su condena, se rehabi l i tan 
 
En pocos días se instalarán 10 cámaras de te le vig i lancia adic ionales, pero el  
pr incipal  paso para preveni r  la del incuencia es la inclusión, La Cul tura y e l  Deporte.  
 
También es importante abordar in ic iat ivas de protección ambiental ,  y por e l lo se 
implementará s istemas de recic la je como los que conoció recientemente en Mi lán, 
junto a pol í t icas de desarrol lo del  mundo rural .  
 
Expresa su preocupación por la tendencia a una excesiva polar ización pol í t ica en 
Chi le,  que l leva a confundi r  a los adversar ios, con enemigos. Eso en Qui l lota no 
debe ocurr i r .  La gente quiere menos peleas y más acción posit iva, más compromiso 
para que la paz esté al  a lcance de todos. 
 
Sr.  Alcalde despide nuevamente y agradece el  aporte real izado como Concejales a  
María Baeza Hermosi l la y a l  Dr.  Fernando Puentes que ayer dejaron sus cargos.   
 

Agradece especialmente a su famil ia,  a su esposa y a sus hi jos que durante 24 años 
le han acompañado y soportado su ausencia por las obl igaciones que conl leva su 
cargo. Agradece que a pesar del  sacr i f ic io se han forta lecido en la unidad fami l iar ,  
sacando adelante tres hi jos maravi l losos. 
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Agradece también a los Funcionarios Munic ipales que son la base de lo que se ha 
logrado en estos 24 años, porque di r igir  un Municipio es como di r igi r  una gran 
orquesta, cuyo sonido armonioso y de excelencia depende fundamentalmente de la  
capacidad de sus integrantes. Desea éxi to a los Concejales en este nuevo per iodo,  
y expresa su sat isfacción de ver un Concejo Munic ipal  con un espectro de vis iones 
tan ampl io,  en que están representados todos los part idos pol í t icos, y declara que 
ver a Si lvio Ibaceta Astudi l lo como Concejal ,  con su ejemplo de superación  le l lena 
el  a lma de alegría.  Agradece a la c iudadanía por la conf ianza deposi tada en su 
gest ión Alcald ic ia que se prolonga con este per iodo por 28 años, con más de un 
70% de respaldo. Esta conf ianza solo puede devolverla con su compromiso de más 
esfuerzo y más trabajo por e l  b ienestar y la fe l icidad de los qui l lotanos. 
 
 
A cont inuación la Orquesta Juveni l  Munic ipal  in terp reta t res temas musicales 
 

 
Sr.  Alcalde agradece la presencia de los Sres. Concejales, Autor idades y públ ico 
asistente y en nombre de Dios levanta la Sesión s iendo las 20:35 horas.  
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